

# 文旅融合的内容生产及其三重向度

邵明华

**【摘要】**内容生产是文旅融合发展的根本动力。文化资源、创意转化、文化产品构成文旅融合内容生产的三重向度，文化资源是基础源泉，创意转化是关键环节，文化产品是价值实现，三者共同形成文旅融合内容生产的基本链条。推进文化和旅游深度融合发展，要确立内容生产的基础性地位，推动文化资源的研究阐释、创意转化和开发利用，创新生产能够反映时代要求的文化产品，进而推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，为我国文旅融合实现内涵式、跨越式发展提供强大内生动力。

**【关键词】**文旅融合 内容生产 文化资源  
创意转化 文化产品

**【中图分类号】**G124 **【文献标识码】**A

党的二十大报告指出：“坚持以文塑旅、以旅彰文，推进文化和旅游深度融合发展。”这为新时代新征程文旅融合工作指明了发展方向、提供了根本遵循。文旅融合是一项复杂的工程，从产业链角度看涉及内容生产、市场运作、营销传播等多个层面。其中，内容生产是文旅融合的逻辑起点，也是出发点和落脚点，更是文旅融合发展的重要理论与现实诉求。确立文旅融合内容生产的基础性地位，推动文化资源的研究阐释、创意转化和开发利用，创新生产文旅产品，提高文旅产品的供给质量和供给效率，从根本上提高文旅融合的核心竞争力，是我国文旅融合实现跨越式发展和高质量发展的关键所在。

## 内容生产是文旅融合发展的根本动力

文旅融合凸显了国家对文旅产业转型升级和高质量发展的迫切期待，旨在通过文化和旅游双向赋能，推动文旅产品创新发展，满足消费者不断增长的文化消费需求，为促进国家经济增长和扩大社会就业注入强劲动力。文旅融合本质上所要发展的是文化产业，其发展要求与文化产业发展规律具有内在一致性。内容属性是文化产业的基本属性，内容产品的创新生产是文化产业的核心要求与本质特征，它不仅是文化产业赖以存在的物质技术基础，也是推动社会文明进步和国民经济全面发展的重要动力。相应地，创新内容生产也是文旅融合发展的动力，优质文旅内容产品的创新生产既是文旅融合发展的逻辑起点，也是关键环节和逻辑终点，是连接整个文化旅游产业链的核心纽带，是当前文旅融合实现高质量发展的基础动力和重要引擎。

近年来，国家和地方政府相继出台实施了一系列文旅融合政策，我国文旅市场迅速反应，文旅企业融合主动性、积极性明显增强，学术界也在不断深化文旅融合

的理论研究，文旅融合内容生产建设取得显著成效。一是文旅业态创新明显。数字文旅、沉浸式文旅、研学旅游、节庆旅游、博物馆旅游、工业遗产游、乡村民宿游、红色文化游、文旅康养游等新业态不断出现，且在数字技术推动下不断迭代，文旅融合的深度和广度持续拓宽，文旅市场展现出良好的市场预期和强劲的发展态势。二是文旅产品供给质量明显提高。首先是文旅企业融合意识显著增强，文旅产品创新能力渐趋凸显。文旅产品的文化内涵更加彰显，民间非遗、民风民俗等历史文化旅游资源与旅游的融合度显著提高，文旅融合成为文化和旅游行业共同的价值取向。其次是爆款文旅产品不断出现，中华优秀传统文化“出圈”现象明显。中华优秀传统文化与旅游相融相生，故宫文创、盛唐密盒、考古盲盒、只有河南、长安十二时辰沉浸式街区等创意产品推动讲好中国故事，青年对国潮产品的喜爱与消费成为文旅融合发展的一大亮点。上述内容创新在很大程度上推动了文旅深度融合，扩大了中华优秀传统文化的传播力和影响力，实现了社会效益和经济效益的协调发展。

但是，文旅融合高质量发展的任务依然艰巨，文旅市场仍存在产品同质化现象，文旅产品供给需要进一步满足人民日益增长的文化消费需求，文旅融合的广度和深度有待进一步加强。解决这一问题，归根结底是要持续深化文化和旅游供给侧结构性改革，扩大市场优质内容供给，激活文旅经济内生动力，真正做到“宜融则融，能融尽融，以文促旅，以旅彰文”。为此，需要深入研究文旅融合内容生产的内在规律和本质要求，深刻把握新时代文旅内容生产的核心关键和动力机制，从根本上推动文旅内容生产实现量的突破和质的飞跃。

文旅融合的内容生产，从源头上讲即要有文化。是什么文化？文化源于何处？文化内涵和价值意义何在？哪些文化可以呈现？文化又如何实现现代方式表达？文化资源在文旅融合中居于什么地位？要深入探讨作为文旅融合本源的文化资源，此其一。从文化到文化产品有个过程，这个过程就是创意转化。文旅融合创意转化的模式有哪些？创意转化需要哪些条件支撑？要深入研究创意转化在文旅融合中的地位作用及实现方式，此其二。作为文化生产，文旅融合的内容生产有何特殊性？文旅

融合的内容生产是物质生产，还是精神生产？文化产品作为文旅融合的基本载体，其落地生产和价值实现会受到哪些因素的影响和制约？文旅融合内容生产对文化软实力和经济硬实力有何影响？深入探讨这些问题有助于深刻理解文旅融合的深层次规律，此其三。由此，文化资源是基础源泉，创意转化是关键环节，文化产品是价值实现，共同构成了文旅融合内容生产的“三重向度”。

## 文化资源是文旅融合内容生产的基础源泉

习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话中指出：“只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。”<sup>①</sup>这为新时代文旅融合发展指明了方向。文旅融合要实现高质量发展就需要全面深入了解中华文明的历史，充分研究和挖掘文化资源。文化资源是人们从事文化生产或文化活动所利用或可资利用的各种资源，其以精神形态为主要存在形式，具有无形性、地域差异性、较快的更新和发展性、有限性和无限性等基本特性<sup>②</sup>。文化资源是文旅融合内容生产的基础性资源，也是市场逻辑中推动文化生产力实现的基本生产资料。从类别上看，文化资源可分为物质文化资源和精神文化资源，物质文化资源主要指有形文化资源，主要包括历史文物古迹、特色民居建筑、历史文化街区、历史文化名城名镇名村、特色民族服饰、民族民间工艺品等；精神文化资源主要指无形文化资源，主要包括语言文字、文学艺术、音乐舞蹈、美术绘画、民间传说、民风民俗、节日节庆、制度规范、思想文化、宗教信仰等。我国5000多年的文明史积淀了极为丰富的文化资源，这是中华民族弥足珍贵的巨大财富，是发展文旅融合得天独厚的优势，也是我国文旅融合可以实现且能够实现高质量发展的底气。

一是高度重视文化资源的研究与阐释。文化资源研究是文旅融合内容建设的基础和前提。文化资源研究主要是基于历史学科研究范式，就某一历史文化主题进行史料建构、事件还原和理论分析的过程，包括历史文化渊源、发生发展过程、蕴含的思想文化与历史智慧等。

这个过程的完成需要具备专业的历史文化研究基础，以及较强的史料搜集、整理和贯通研究能力，更要有文化传承发展的历史自觉和文化自信，同时还要有敏锐的思想洞察力和现实理解力，清楚如何挖掘文化资源的历史意蕴与时代价值，讲好历史文化故事。文旅融合若浮于表面，文旅产品便很难打动人心。让文物“活起来”，让历史“活下去”，让历史与现实产生连接，是文旅融合内容生产毋庸置疑的主题。需要特别强调的是，文化资源研究虽然整体上属于历史学研究范畴，但研究方法、研究范式与价值取向与传统史学研究仍不尽相同，具有明显的跨学科特征。当前国家积极推动新文科建设，提倡学科交叉融合，但交叉学科研究和高校人才培养方面还存在一些问题。为此，需要深入调研，提高文化产业新兴交叉学科的地位，努力推进学科交叉融合，助推国家文化强国建设；传统学科研究者应摒弃偏见，进一步转变思路，以更包容的态度看待新兴事物的成长，为推动交叉学科研究创设良好环境。

二是加快建设文旅资源数据库。《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》明确指出：“全面梳理中华文化资源，推动文化资源科学分类和规范标识，按照统一标准关联零散的文化资源数据，关联思想理论、文化旅游、文物、新闻出版、电影、广播电视、网络文化文艺等不同领域的文化资源数据，关联文字、音频、视频等不同形态的文化资源数据，关联文化数据源和文化实体，形成中华文化数据库。”全面梳理历史文化资源，建设文旅资源数据库，是推动文化和旅游深度融合发展的重要前提。加快推动文旅数据库建设，文化和旅游部门应切实履行文旅资源普查、规划、开发和保护职责，统筹利用现有博物馆、文化馆、非遗馆、图书馆等公共文化资源，分级做好文旅资源普查。作为市场主体的文旅企业要积极发挥主观能动性，建设自身的资源数据库。具备条件的文旅企业可以利用自身力量自主建设，不具备条件的企业可以采取委托高校、科研院所等相关学术力量的方式进行建设，或者与高校合作建设。文旅资源数据库是国家文化大数据体系的重要组成部分，属于文化新基建，将为高质量推动文旅融合内容建设奠定良好基础。

## 创意转化是文旅融合内容生产的关键环节

著名经济学家厉无畏指出，“我国文化资源极其丰富，谁占有它固然重要，但更重要的是谁率先将其开发成文化产品，谁才真正把资源变成了财富。应该大力挖掘和整理利用文化资源，以创意推动文化资源向经营资源的转化，从而解放文化生产力”。<sup>③</sup>这里重点强调“创意”在文化产业发展中的关键作用。英国是最早提出“创意经济”的国家，将包括广播、电影、音乐、出版、视觉艺术、设计、广告和市场营销、剧院和表演艺术、软件和计算机游戏、录音和音像制品、文化遗产等在内的文化产业称为“创意产业”，并认为“创意产业”是源自个人创意、技能及才华，通过知识产权的开发和利用创造财富和就业机会的行业。这表明创意之于文化产业的重要性，文化产业发展在很大程度上取决于社会和个人的创新创造能力。“资源是产业发展的基本要素，文化产业的发展通常依赖于对历史文化资源要素的开发和利用，从资源到产业资本要素，是一个创意转化的过程。以历史文化资源构建现代文化产业要素体系，创意转换能力是‘关键一跳’。”<sup>④</sup>文旅融合本质上发展的是文化产业，同样强调“内容为王”“创意制胜”，创新能力也是旅游资源向文旅产业资本要素转换的“关键一跳”。

文旅融合就是文化和旅游相互渗透与有机融入，通过不同形式的载体呈现历史文化资源，讲述历史故事，通过文旅产品为消费者提供更多有思想、有文化、有价值意义的情感体验。目前，文旅融合大致有以下五种创意转化模式。第一，全新景区创意。挖掘地方文化资源，打造全新景区，如尼山圣境依托孔子诞生地尼山建设大型儒家文化旅游目的地，无锡拈花湾小镇依托灵山佛教文化建设以禅文化为主题的特色小镇，大唐芙蓉园依托大唐盛世文化建设展示盛唐风貌的大型皇家园林式文化主题公园，迪士尼主题公园依托迪士尼动画文化建设具有全球影响力的大型主题文化公园等。这类创意转化模式往往具有较强的带动性，能够产生显著的社会效益和经济效益。第二，故事场景创意。这类创意主要是结合地方文化资源，通过故事讲述再现特定历史场景，如《印

象刘三姐》《印象武隆》等“印象系列”、《又见平遥》《又见敦煌》等“又见系列”、《只有河南》《只有峨眉山》等“只有系列”这类文旅演艺。第三，文创产品创意。近年来，我国景区文创产品创意成效显著，特别是以故宫文创、河南博物院考古盲盒、圆明园文创雪糕、成都大熊猫文创等为代表的景区文创，通过IP赋能产生了较好的经济效益和广泛的社会影响力。第四，研学游创意。早在2016年，教育部等11部门就出台了《关于推进中小学生研学旅行的意见》，为研学旅行的快速发展提供了重要契机。当前，红色研学、文博研学、乡村研学等研学游活动备受热捧，不少文旅企业也结合地域特色文化推出了一系列适应不同年龄段、不同需求的研学游创意产品。第五，文旅节庆策划创意。结合地方特色文化策划创意节庆活动，如曲阜国际孔子文化节、潍坊国际风筝节、河南洛阳牡丹文化节、青岛国际啤酒节、乌镇戏剧节、西塘汉服文化节、天水伏羲文化旅游节、南宁国际民歌艺术节等，提高本地文化旅游的知名度和影响力。上述五类创意中，第一类属于重资产、大投资，第二类属于大制作、大投资，后三类投资相对较少，但共同的特点是基于地方特有的历史文化旅游资源，通过创意转化成规模不一、形态各异的文化旅游产品，创意在其中发挥着关键作用。文旅融合创意转化模式包括但不限于上述五类，特别是随着5G、区块链、人工智能等高新技术在文旅融合中的运用，文化科技创意也呈现较快发展态势。

创意性是文化产业的重要属性，成功的创意是多种复杂因素共同作用的结果。文旅融合内容生产有赖于创意转化，但如何能产生创意并且实现创意转化却并非易事，这需要多层面的条件支撑。一是秉持风险意识和容错思维。创意性最大的问题是存在某种程度的不确定性和不可控性，并非所有的创意都适合转化，也并非所有转化的创意都能成功，鼓励创意、允许失败，是发展文化产业所必须具备的态度。二是为文化创意产业人才提供良好的就业环境。近年来上海市、北京市、浙江省、江苏省等相继出台文化创意产业或文化产业人才新政，加大文化创意人才引进力度，在全社会发挥了良好的示范作用。三是加强文化创意人才培养。高校是人才培养

主阵地，高校要重视培养文化产业交叉学科人才，并在制度设计、学科规划、资源投入等方面予以倾斜。四是高度关注数字技术在文旅融合内容创意中的运用。产业发展史在一定程度上是一部技术发展史，技术改变了文化产品的存在形态和存在方式，每一次技术领域的巨大革新都带来文化产业的深刻变革。文旅融合内容创意也不能忽视与技术的结合，数字文旅产品有着巨大的市场消费需求。

## 文化产品是文旅融合内容生产的价值实现

“当代文化产业，是在社会经济、科学技术发展到一定阶段后出现的一种新的‘经济、社会、文化形态’，它以文化为基础，以文化创意为核心，以创造财富为目的，通过技术的介入和产业化的方式，制造和营销不同形态的文化产品。”<sup>⑤</sup>文化产品是文化内容生产的物质与精神呈现，是文化产业赖以存在的物质载体和基本表现形态，也是文化产业社会价值和经济价值实现的前提和基础。文旅融合的内容生产，即通过探究文化和旅游深度融合规律，创新生产不同内容、不同形式、不同业态、不同规模的文化旅游产品，提高文旅市场供给的数量和质量，满足不同受众的文化消费需求，推动文化经济效益和社会效益同步彰显，进而提高文旅融合发展的质量效益。文旅融合内容生产既是物质生产，也是精神生产。物质生产是指创意者通过创意劳动形成的能够被直接感知的物质资料生产，如建立在历史文化资源基础之上的历史文化街区、特色历史古镇、影视旅游基地、特色文化博物馆、非遗手工艺品、文创产品等。物质生产具有客观实在性特征，是客观世界的组成部分，是文旅融合发展的物质基础。精神生产是指创意者通过对历史文化资源这一生产资料的再加工、再创作，通过演艺、体验、参与、灯光秀、音乐、戏曲、曲艺、杂技等形式，形成娱乐、审美、情感等思想观念产品，具有抽象性、创造性、创新性、传承性等特征，是精神世界的组成部分，是文旅融合发展的精神价值实现。此处对于文旅融合内容生产的物质生产与精神生产界定是基于产品载体形式而言的，

其实物质生产因属于文化生产本质上也属于精神生产范畴。文旅融合内容生产本质上是文化产品或服务的生产，是中华优秀传统文化与旅游融合发展实现的再生产，这种再生产反向推动文化价值、艺术价值、精神价值与经济价值的多重实现。

文旅融合的目的在于推动文旅供给侧结构性改革，提高文旅市场供给质量和水平，更好地满足全社会不断增长的文化和旅游消费需求。内容为王是文化产业的显著特征，高质量文化产品供给是文旅融合发展的基础动力，是推动文旅产业实现内涵式增长的关键力量。文化产品是文旅融合的基本载体，具有文化、艺术、精神和经济等多重价值取向，它不仅可以满足全社会不断增长的文化消费需求，推动文旅经济快速发展，也推动了中华优秀传统文化实现创造性转化和创新性发展，助推国家文化软实力和经济硬实力的双重提升。文化产品创新是文旅融合的第一要务，客观上要求文旅企业高度重视产品创新，切实调整发展思路，充分利用内外部资源和现代高科技手段创新生产优质文化旅游产品，推动文化和旅游双向赋能，从根本上激活文旅产业的发展活力。

不同于一般工业生产，文化产品的生产因其文化和精神属性具有自身的特殊性，其落地转化和价值实现要基于文化生产规律，综合考量内容生产的复杂性。首先是论证基于文化资源与旅游融合所形成的文化创意的艺术价值、人文价值与经济价值，综合判断创意想法的科学合理性、可落地性与可实现性，严密论证经济投入与价值产出的比例关系，最大程度降低文化产品生产本身所具有的较大市场风险。其次是通过策划、包装文化旅游项目，推动文化创意向文化产品的落地转化。项目实施者可以是文旅市场主体，即文旅企业采取自身投资方式推动文化内容生产；也可以是文旅企业吸引外部资本参与项目建设，即建立文化创意与社会资本的有效连接，推动文化创意向文化生产转变，最终实现文化产品落地。再次是文化产品生产各环节应体现出应有的专业性。文旅融合内容生产既涉及文学、历史学、哲学等基础学科专业知识，也涉及经济、管理、计算机科学与技术、新闻传播等多学科知识与技能，任何一个文化产品的最终落地以致产生经济效益和社会影响，都要经历策划、创意、

生产、营销等完整的产业链环节，任何一个环节出现问题都会影响产品的质量效益。文化产品生产本身所具有的较强专业性，对从业人员也有较高的要求，这是实施文旅融合内容生产所不能忽视的问题。

内容生产在文旅融合发展中具有基础性地位，是提高文旅融合核心竞争力的根本路径。文化资源、创意转化、文化产品构成了文旅融合内容生产的三重向度，文化资源是基础源泉，创意转化是关键环节，文化产品是价值实现，共同形成文旅融合内容生产的基本链条。推进文化和旅游深度融合发展，应确立内容生产的基础性地位，加强对历史文化资源的研究与阐释，深刻理解和准确把握文旅融合内容生产的基本特征，深入研究文旅融合内容生产所涉不同维度及其发生发展规律，通过激发全社会的创新创意活力推动历史文化资源的转化利用，创新生产能够反映时代要求的文化产品，进而推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，为我国文旅融合实现内涵式、跨越式发展提供强大内生动力。人民智库

（作者为山东大学历史文化学院教授、博导，山东大学文化产业研究院副院长）

【注：本文系山东省泰山产业领军人才项目“台儿庄古城文创产品研发与服务平台建设”（鲁政办字〔2018〕246号）和国家社科基金艺术学重大项目“文化和旅游融合视野下黄河文化保护传承弘扬研究”（项目编号：21ZD03）阶段性成果】

#### 【注释】

- ①习近平：《担负起新的文化使命 努力建设中华民族现代文明》，《人民日报》，2023年6月3日。
- ②程恩富主编：《文化经济学通论》，上海：上海财经大学出版社，1999年，第37—39页。
- ③厉无畏：《历史文化资源的开发利用与创意转化》，《学习与探索》，2010年第4期。
- ④王慧敏：《现代文化产业体系的构建——基于历史文化资源的创意转化》，《社会科学》，2013年第11期。
- ⑤王育济：《文化产业：学术阐释的原则与目的——代本专栏主持辞》，《东岳论丛》，2006年第3期。

责编 / 靳佳 美编 / 陈媛媛